

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken:
Egy óra 1 kor. Egy óra 1 kor. 50 fill.
Negyedévre 3 „ Negyedévre 4 „ 50 .

Felelős szerkesztő
Dr. HEGEDŰS LORÁNT.
Kiadók és laptulajdonosok
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piacz-utca 49. szám.

Különös „taktikai változtatás“

Debrecen, július 23.

A szövetkezett ellenzék vezető férfiai úgy látszik, nem a megfontoló higgadt eszükkel, hanem az epéjükkel gondolkoznak. Másképp el se tudná az ember képzelni, hogy egy volt államtitkár, a Lipóttrend lovagja, aki tehát joggal tarthatna számot a komoly politikus elnevezésre olyan szörnyszülött torzítással tegye magát köznevetség tárgyává, mint aminővel legújabbán Mezőssy Béla Kossuth-párti képviselő, tulhevült fantáziájával, nyári szenzációképpen kirukkolt.

Azt „tanácsolja“ a volt államtitkár ur (és ez egészen bölcös tanács), hogy az ellenzéknek a taktikai eszközökön okvetlenül változtatnia kell. Mindenki azt hinné: ez azt jelenti egy komoly államférfiu szájából, hogy tehát a kisebbség hagyjon fel eddig követett és sikert amugy sem produkált s a nemzettől is végképp meggyűlölt obstrukciós meddő semmittevésével és térjen meg a tulajdonképpen való ellenzéki hivatáshoz, ahhoz, hogy akárminő kemény de komoly és tárgyhoz tartozó bírálatokkal, parlamentben való tartalmas nivós beszédekkel kritizálja, ellenőrizze és sarkalja a kormányt a nemzet javára szóló alkotásokban. Logikusan gondolkozva az előzmények után ez volna az egyedül érthető

helyes „taktikai változtatás“. Nem, a volt államtitkár ur nem gondolkozik ilyen logikusan. Ő egy drámai vagyis inkább bohózatba illő fordulattal azt az államférfiu bölcös „tanácsot“ adja az ellenzéknek, hogy a sippal, dobbal és kecskedudával való méltóságos és komoly képviselői működés színhelyét tegye át Bécsbe, a delegációk üléstermében. Ez éppen az a csatakiállítás, amit mulató társaság a zülés hajnali mámorában szokott volt elrikkantani: Gyereünk másik kocsmába!

Rossz tanács és semmiképpen sem illik egy komoly számba vett politikushoz, akinek elvégre mégis csak adni kell a jó ízlésre és arra, hogy szavának sulya van. Akinek tehát meg kell tudnia fontolnia, hogyha már ide haza beverhetjük is pezsgős palackokkal a tüköruveget, de a virtuskodást a botránycsinálást ne vigyük át a szomszédba és pártoskodásunk politikai szennyését ne lobogtassuk fitogtatva idegen emberek orra alá.

A volt államtitkár urnak, e fajsulyra kiválóbb politikai tényezőnek, ezt az eltévelyedését nem is magyarázhatjuk tehát másra, mint arra, hogy félreveri a harangokat, fujja a riadót, mert a figyelmet el kívánja vonni egy olyan kérdéstről, mely egyedül való főtémája lenne az őszszel kezdődő parlamenti ülészaknak s melyről a volt államtitkár ur, úgy látszik nem szeret beszélni. A választójogi reformot értjük.

Emlékezzünk, hogy a szövetkezett ellenzék június 1-én hevényében egy hihetetlen dillettantizmussal összetakolt munkálattal állott elő a választói jog reformjáról, mely nem egyéb, mint nagyjában a Kristóffy-József tervezete vagy még annál is rosszabb. Azt is tudjuk azonban, hogy a függetlenségi Kossuth-párt s ebben maga Mezőssy Béla is dicséretes megfontoltsággal, elméletben mindig olyan választójogi reformot akart, amely szavazati jogot ad ugyan a társadalom erre hivatott újabb rétegeinek, de egyuttal megóvja a történelmi hagyományokat, biztosítja az intelligencia jogosult befolyását és a nemzettel supremáciát. Hamarosan kiderült azonban, hogy a Kristóffyénál is rosszabb ellenzéki tervezet merőben ellenkezik a régi Kossuth párti elvi állásponttal, mert törvény erőre emelkedve végképpen tönkretenné a magyar faj történelmi fensőbbiségét, tehát lelkiismeretesen egyetlen Kossuth-párti politikus se kívánhatja, hogy ebből az elharmarkodott tervezetből csakugyan törvény is legyen. Ezt érzi bizonyára Mezőssy Béla is és a lelkiismeret tanácsára hallgatva lármát üt, mellékvágányra viszi a vonatot, hogy a főkérdésről elterelje a figyelmet. Ha botrány lesz, obstrukció lesz, zürzavar lesz, személyes tülekedések lesznek: senki se beszél többé a választói jogról s főképp arról sem, melynek tervezete olyan minden politikai beszámíthatóság nélkül való elhirtelenkedéssel készült, mint a szövetke-

Tolsztoj nyomán

— Rajz. —

Irta: Fényes Samu.

Egy uriasszony járt nálam tanácsért. — Az ura — gazdag, sokat olvasott ember — Tolstoj proselytája lett. Elhagyta családját, házat, darócot és munkazubbonyt öltött és kiköltözött a fővárost környékező munkásfészek egyikébe, ott heti szobát bérelt és napszámba járt. Az asszony gondnokság alá akarta férjét helyeztetni. A vagyon nagy része uráé lévén, nem rendelkezett sem a vagyonnal, sem gyermekei nevelése dolgában. Egyéb is bántotta a szép és élte delelőjén álló nőt. Ilyenkor legbujábbak az asszonyok. Némelyik asszony csak 36 éves korában kezd élni.

A helyzet nehéz volt, kénves a kérdés. A férfi régi barátom és nemcsak szerettem, de nagyra is becsültem fényes tehetségét. — Hogy ilyen ember épp napszámmal keresse meg a kenyerét; aki annyiféleképp érvényesülhetett volna, az előttem is szörnviiségesnek látszott.

Felkerestem. Egy dunai hajúról zsákokat hordott. Alig görnyedt meg a nyolcvan kilós buzazsak terhe alatt. De nem akarta magát zavartatni munkájában. Ő becsületesen meg akarja kenyerét keresni. Vártam hát, míg az ebédidő pihenője bekövetkezett,

akkor egy földre vetett zsák buzára mellé telepedtem. Egy kicsi iszákából egy darab fekete kenyeret meg főtt szalonnát vett ki és bicskájával vagdosva, falatozni kezdett.

— Embertársam — szólalt meg lakomája befejeztével — mit kívánsz tőlem?

— Barátom, a feleséged kiüldött.

— Mi a mondanivalód?

— Azt, hogy módfelett ostoba dolgot csinálsz te itt. Harmincezer korona az évi jövedelmed és te itt zsákokat hordol, amibe előbb-utóbb belepusztul ehhez nem szokott szervezeted.

— A test lehet, felelt szárazon, de a lélek megépiül. És ami a fő, megtisztul a büntől.

— Ugyan, hagyj fel a büni emlegetésével. — feleltem kissé degesen — miféle bünnöd volna neked?

— Minden és semmi. Ez az egész társadalom, amit ti kulturának neveztek, a büni hálózata. A szegény ember kiaknázása, a munka kizsákmányolása. Ez az elzákmanyolt munkahozadék néhány kevesek kezébe kerül, hatalommá sűrűsödve. És ez a hatalom képtelen egyébre, mint a büni termelésére. És mindenki, aki osztakozik e zsákmányban, az tette e büni és aki türi e büni, az részes a büni.

— És te így akarod megtisztítani az embereket, hogy elmegy zsákokat hordani? És ha mind zsákokat hordanátok, megszünné a büni eme hálózata? Hisz én beismerem, hogy ez a

termelési rend a visszasságoknak, a nyomornak rettenetes gyötrelmeit termi, az igazságtalanságoknak egész bányáját, de lehet e módon segíteni rajta?

— Lehet. A bünből egyetlen út vezet kifelé: Krisztus, ő az út, az élet. Vissza kell térni az evangéliomhoz. Élni a kizsákmányoltak életét, megtörni dőlőfülkét, ostromozni magunkat, amiért részesei voltunk valaha a büni és megtisztulni Jézusban és a munka verejtékében.

— Szinte düh fogott el, hogy ilyen nyugodtan beszél, véleményem szerint badarságokat.

— Nem jó uton vagy, fiam, sőt az egyetlen uton, amely valamennyi között a legrosszabb. Az igaz, hogy a kultura, mint mondd, a büni tenyészette. A kizsákmányolást. De miképpen? Ugy, hogy a kultura megtanította az embert, hogy tudásával gazdaságosabbá tegye a munkáját, hogy hozadékát növelvén, vereitékét is apassza, végelemzésben tehát, hogy könnyebb és kevesebb munkával többet termelhessen. Így aztán felesleg is képes lett produkálni, ez a felesleg pedig azért fontos, mert csak ebből származhat az életöröm. A felesleg, ami az életöröm standardját szolgáltatja. A kultura azonban megtanította azután arra is a keveseket, hogy ezt az életörömet fakasztó felesleget elharácsolják.

— Beláthatod, embertársam, hogy a kultura egyebet se termelt, mint ezt a harácsot.

zett ellenzéké, mely rosszabb, nemzetrontóbb a Kristóffyénál és amelynek összehátolásában bűnös a volt államtitkár ur is. Hogy tehát ezt a megtévelyedését a parlamenti normális munkarend során ne kelljen neki nyíltan, őszintén polgári bátorsággal bevallania, azért ugrik most egy még nagyobb szélsőséges megtévelyedésbe s azért ajánlja pártjának ezt a különös taktikai változtatást.

Előre másról beszél Bodáné, nehogy a bor árát kérjék.

Debreczen és az új tüzérezredek

A vidéki városok mozgalma

Megirtuk, hogy míg Debreczenben csak pium desiderium a honvédhadosztály és a tüzérezred felállításának a dolga, addig más városokban már a legerősebb akció folyik valamelyik katonai új intézménynek elnyerése iránt s kis városok, amelyek anyagi erőben sokkal Debreczen után következnek, másfél milliós ajánlatokat tesznek a kormányknak.

Szegedben így írnak a dologról:

Szegednek már akkor megígérték, hogy tüzérezredet kap, amikor még első ízben volt szó a honvédtüzérségről. Most itt az ideje annak, hogy az ígértet valóra váljon. Nagyvárád és Pozsony már megapták a honvédelmi miniszter leiratát, amelyben felhívja a két várost tüzérlaktanya építésére. Szegedre azonban semmiféle irás nem érkezett eddig. A város már a múlt évben megvette a régi szeszgyár telkét a tüzérlaktanya céljaira és így már befektetést is csinált.

A telekvétel kimondott célja az volt, hogy szükség van rá, mert oda fogják építeni a tüzérlaktanyát.

Lázár György dr. polgármester azon a véleményen van, hogy a honvédtüzérség felállításánál nem szabad mellőzni Szegedet. Szeged utóvégre is honvédkerületi székhely és így minden várossal szemben joga van ahhoz, hogy előnyben részesítsék. Kijelen-

tette a polgármester, hogy amennyiben a miniszteri leirat pár nap alatt le nem érkezik, úgy akciót fog indítani s úgy a maga, mint a város közönsége részéről mindent megtesz, nehogy Szegedet ismét méltánytalanság érje.

*

Tegnap hirt adtunk arról, hogy Lugos és Pozsony is mozgalmat indított új katonai létesítmények elnyerése iránt. Most pedig arról értesülünk, hogy újabban Kőszeg város polgársága bizalmas értekezleten tanácskozott afelől, hogy régi tradícióihoz mérten folytatja a katonavárossá való fejlődés törekvéseit és az új honvédtüzérezredek felállítása kapcsán szíves készséggel épít tüzérezred számára laktanyát, amelyre hajlandó 1,300,000 koronát a katonai kincstárnak építési célokra felajánlani. A város, hogy a honvédelmi körök pártfogását megnyerje kész a honvédszázalaj számára is új kaszárnyát építeni. Kőszeg e kezdeményezése nagy áldozatkészségre vall, de úgy tudjuk, a tüzérség elhelyezésénél kizárólag katonai szempontok lesznek a mérvadók, így nem igen lehet Kőszegnek reménye, hogy ezen törekvése teljesüljön.

Pécsről a következőket jelentik:

A pécsi tüzérlaktanya építésének ügye még nincsen ilyen előrehaladott stádiumban, de azért nem lehet abban kétségünk, hogy hamarosan nálunk is megindulnak az erre vonatkozó tárgyalások a honvédelemügyi miniszterrel.

Nagyvárádon hétfőn már meg is történtek a megállapodások.

Debreczen város vezetői kijelentették, hogy Debreczen is idejekorán érvényesítette igényeit s éppen ezért történt most a közgyűlésen a szükséges összegeknek megszavaztatása is. Debreczen polgársága nyugodt lehet, mellőzés nem fogja érni.

*

A tüzér ezredek felállításának kérdésében két hír van elterjedve egyike az, hogy a hadvezetőség már eldöntötte, hol állítják föl a honvéd tüzér ezredek, amiről bizalmasan értesítették is már a kiszemelt városokat. És éppen több olyan város, mely nem lehetett a kiszemelték sorában, mozgalmat

Végre megállapodtam vele. Ő vissza nem tér, de készségesen kiállit korlátlan meghatalmazást a neje részére, hogy vagyonával rendelkezzen.

Letelt a pihenő ideje. Szó nélkül újra hordani kezdte a zsákokat. Elnéztem egy darabig. A daruban valami hiba esett, várnia kellett, míg hordanivalója akadt. Odafurakodtam hozzá:

— Barátom, te azért mégis csak affektálsz. Könnyű neked itt a zsákot hordanod, a mikor tudod, hogy vagyonod van és ha minden kötél szakad is — a nyomornak soha se kell a szemébe nézned.

Nem is hallgatott rám. A daru újra megindult s ő hordozta a zsákot...

... A felesége megkapta a meghatalmazást, élt is vele. Megterhelte a férje vagyonát értékén túl, ő maga meg megszökött egy fiatal legénnyel.

A férfit még egyszer láttam. Kemény tél volt, a Dunán szünetelt a forgalom. Az iparüzem is pangott; egész munkáslegiók voltak munka nélkül. Felkeresett s arra kért, hogy néhány koronát adjak neki, el akar menni Fiuméba munkát keresni. Miután odaadtam neki a kért összeget, elmondtam neki, hogy a felesége elprédálta mindenét. Nyugodtan hallgatott végig. Kimenet az asztalra csente vissza a neki adott pénzt. Eltávozott.

Nem láttam többé.

indított, hogy a tüzér ezredek felállításánál a honvédelmi miniszter reájuk is gondoljon.

Ezzel szemben fővárosi tudósítónk a következőket jelenti: Belicska Sándor alezredes vezérkari főnök ma azt a kijelentést tette, hogy szinte készületlenül találta őket a honvédségi törvény megszavazása olyan gyorsan történt az és így még nincsenek készen teljesen a szervezési munkákkal. Ugy tervezték, hogy mind a hét hadosztály kap tüzérséget, amely kétféle lesz, tarack és tábori. A szervezetet e héten terjesztik föl jóváhagyás végett a királyhoz. Hogy a tüzérségeket hol helyezik el, még nem tudják, e kérdésben még döntés nem történt.

Miután e kijelentéseket autentikusnak kell tekintsük, annál inkább meg van a remény, hogy Debreczen megkapja a remélt létesítményeket. Éppen azért Debreczen város vezetőinek résen kell lenni mielőbb.

Az őszi szállítások érdekében

A debreceni kamara a gyárosokhoz és kereskedőkhöz.

A debreceni kereskedelmi és iparkamara az ősszel fellépő kocsihiányra tekintettel, felhívja az érdekeltség figyelmét a m. kir. államvasutak igazgatósága által kibocsátott következő felhívásra:

Az őszi és téli idény alatt várható tömeg-áru és terményszállításokból, nemkülönben a vasuti beruházási munkálatokhoz szükséges nagymennyiségű anyagok állandó szállításából kifolyólag a m. kir. államvasutak vonalain előreláthatólag nagyobb kocsihiány fog beállni.

Azokra a nagyfotosságu érdekekre való tekintettel, amelyek úgy a m. kir. államvasutak, mint a szállító felek részéről az áruforgalom gyors és zavartalan lebonvolításához fűződnek, a m. kir. államvasutak felkérlik a szállító közönséget, hogy e téren reájuk várakozó nehéz feladat sikeres teljesítése érdekében őket megfelelő támogatásban részesíteni szíveskedjék.

A szállító felek érdekében is igen kívánatos tehát, hogy:

a) a gyárosok és kereskedők az őszi és téli hónapokban szükséges nyersanyagkészleteiket még a nyári hónapokban, legkésőbb augusztus hó végéig beszerezzék és elszállítsák;

b) a felek által kirakandó áruk minél gyorsabban és minél rövidebb idő alatt kirakassanak. E mellett az ügy érdekében lenne az is, ha az említett áruk kirakása — ott, a hol a vasut ezt egyáltalában nem vállalhatja — a lehetőséghez képest a vasutra bizatnék;

c) a felek által berakandó áruk minél gyorsabban és minél rövidebb idő alatt berakassanak;

d) a felek bizonyos jóindulatu belátást tanúsítsanak abban az esetben, amikor a vasut a nagy forgalom idején a kívánt kocsi helyett kisebb vagy nagyobb rakterületű vagy raksúlyu kocsit bocsájt rendelkezésre. Különös tekintettel arra is, hogy a vasuti árudiszabás I. rész A) szakaszának 63. paragrafusa III. (2.) végrehajtási határozmánva értelmében meghatározott rakterületű, vagy hordképességű kocsik kiállítására amugy sincs igényük;

e) a szállító felek a rendelkezésre bocsájtott kocsikat teljes raksúlyig, illetőleg rakterületig használják ki;

f) a szállító felek az érkező küldeményeket a pályaudvarokról késedelem nélkül elfuvaroztassák, nehogy a m. kir. államvasutak kénytelenek legyenek az állomáson beálló helyszüke esetén a vasuti üzletszabályzat 80. paragrafusa (8.) pontja alapján a fekbérmentes időt leszállítani és a fekbért felemelni;

g) a szállító felek, különösen az állomástól távol lakók, az áruknak távszólón való értesítése iránt az illető rendeltetési állomással megállapodjanak;

— Belátom, de én beiatok egyebet is. — Azt, hogy ez ellen csak egy segítség van.

— Jézus. Ego sum via veritas et vita.

— Nem, fiam, maga a kultúra az egyetlen segítség. Az igaz, hogy ez a kultúra eddig csak arra tanított meg, hogy mikép kell a munkahozadék feleslegét elharácsolni. — Most meg arra kell, hogy tanítson, mikép kell ezt a munkahozadékfelesleget megvédeni az elharácsolás elől. Te így szólsz: Az életöröm fakasztó hozadékot elharácsolták eddig is és ez a bűn. A bünt úgy szüntetjük meg, ha a kultúra eszközeivel megtanítjuk az embereket arra, hogy megvédelmezzék feleslegüket a harács elől. Mert a felesleg az életöröm és a felesleg megsemmisítése az életöröm megsemmisítése. Mit ér a büntől megszabadulni, hogy az életörömet is vele irtsuk?

— Nem érted, embertársam, az evangélium hívó szavát. Ott az ő dicsőséges jobbánál kezdődik az öröm világa — már aki hozzávaló jussát a biimpártolással el nem játszotta.

Láttam, hogy hiába vitatkozom vele. — Előadtam, mi a jövetelem célja. Elmondtam neki, hogy ha már magával ekkép rendelkezik, megsérti családjá elleni kötelességeit. — Nemcsak ember, hanem apa s és férfi.

— Gyermekeimnek életemmel szolgáltaok példát; megmutatom nekik a megigazulás utját. És feleségem... nincs. Bűn a husgyönyöre...

h) a szállító közönség az áru be- és kirakásának gyorsítása végett az állomási főnökkel egyetértőleg a reggeli és késő délutáni órákat, valamint a déli szünetet is kihasználja; megjegyezvén, hogy a m. kir. államvasutak utasították állomásaikat, hogy az ilyen rendkívüli időben való rakodást a helvi viszonyok mérlegelésével a lehetőséghez képest engedjék meg;

i) oly állomásokon, ahol vasúti házhözszállítási szolgálat van rendszeresítve, a házhöz szállítás ellen való tiltakozó nyilatkozat — legalább is a legerősebb szállítási hónapokra — visszavonassék.

A m. kir. államvasutak egyuttal közlik a szállító közönséggel, hogy mindazokat az inézkedéseket megtették, amelyek alkalmassak arra, hogy a szállító közönség jogos igényei a várható rendkívüli forgalom mellett is, lehetőleg legmesszebbmenő mértékben kielégíthessenek.

Kutba esett egy tizennyolc éves lány

Halálos tragédia a tanyán

Hajduböszörményből megrázó tragédia részleteit jelentik lapunknak. Egy tizennyolc éves viruló leány az életével fizetett ifjúságáért, az ebből buzogó melegség és életöröm kitöréséért. Zsolnay Lajos előkelő hajduböszörményi gazdálkodó *Julia* nevű leánya az áldozat, aki ma reggel anélkül, hogy valakinek szólt volna, kiment a tanya előtt levő gémes kuthoz és meg akarta itatni a malacokat. A veder azonban magával rántotta s mielőtt segítség érkezhett volna részére, a kutba fullt.

Zsolnay Gábor egyike a legmódosabb gazdáknak a hajduböszörményi határban. — Leányát a legnagyobb figyelemmel nevelte s mint a szemefényét, óvta minden olyan dologtól, ami kényelmetlen, vagy kárára lehetett volna. Soha még a legkisebb feladattal sem bízták meg a gazdaságban, hanem azt tett-vett, ami neki jól esett. Ma sem volt fogalma senkinek, hogy a nehéz mezei vedret akarja a kutból felhuzni s az állatokat megitatni. A fiatal leányzó azonban kedvét lelte a dologban s mikor senki sem figyelt rá, kiment a mezőre és beleállt a nyitottan hagyott mezei kut körébe. Aztán megmártotta a vedret és annak emelőrudját igyekezett mind feljebb huzni. Am a terhelt veder súlya annyi erőt igényelt, hogy a nehéz munkához nem szokott hajadon megingott alatta s a helyett, hogy a vedret engedte volna visszacsúszni a mélybe, maga is annak nyelébe kapaszkodott.

Rettenetes percek következtek most. — A hatalmas veder már kisiklott a szerencsétlen leány kezéből s mázsás súlya, az esés által is hatványozva, magával rántotta a szép Zsolnay Juliát is. Aki valószínűleg kiáltott is segítségért, de mert a közelben senki sem volt, tehetetlenül vergődött a sírjává lett mély kutban. A tanya lakói ezalatt nem is sejtették, micsoda borzalmas tragédia játszódott le a közelükben. Már megszokták, hogy az üde, fiatal leány egy-egy órára eltűnt, vagy a földeken széjjelnézni, vagy valamelyik szomszédal beszélgetni. Most sem láttak semmi feltűnőt, hogy nem volt a tanya közelében.

Mikor azonban valaki itatni ment a kutra, tárult eléje a kétségbejítő valóság. A szép, fiatal, boldog tizennyolc esztendő *Juliska*

ott lebegett a víz felszínén, élettelenül. Persze, pillanat alatt megmozdult minden rendelkezésre álló munkáskar, azonban a halott leányba már életet önteni nem lehetett. Üde keblében elállott a szív verése s fiatal vérének jég-gé fagyasztotta a halál.

NYÁRI ALAKOK

A HALEMBER

— Levél a Balaton mellől.

Kedves Szerkesztő Ur!

Két nap óta a Balatonban fürdöm. Csak rövid látogatásra vagyok itt: a feleségemet látogattam meg. Itt szereztem azokat a tapasztalatokat, a melyeket a halemberrel szereztem. Ime:

A halember kora tavasztól késő őszig a vízben él. Tavasszal a bőre napsütéstől mentes. A nyár derekán már rézszínű, ősszel pedig egész bátran elszereződhetne a színházhoz szerencsen szolgának. — A halembert nem mutogatják belépődij mellett, ellenkezőleg: ő maga váltja meg a jegyet a partifürdőbe. A halember ugyanis nem kopolyuval, hanem tüdővel lélegzik s így szívesen keresi föl időnkint a homokos, napsütötte partot, ahol az orrától a lábujja hegyéig bekeni magát iszappal és ily állapotban a cirkusz idomított fókájának képzeletét magáé. A halembernek állandó nézőközönsége van. Csodálattal nézik az ő gyors uszását, a vízföldről és vizalatti produkciót s a halember néha, hogy a nézőközönségnek tökéletes legyen az illúziója, cethalként vizsugarat lövel, nem az orrával, hanem a szájával.

Még egy ilyen rezesező bőri halember bukkant föl előttem, amint a Balatonban lassan tempóztam. A szemei, mint valami nagy halé, meredtek rám, az arca sötétén vigyorgott, mint a cirkuszbeli fókáé s aztán kedves, bizalmasan hangon mondta:

— Megijedt tőlem?
— Dehogó . . . Azaz, hogy kihez van szerencsém?
— Én kérem, hogy is mondjam, halember vagyok. Egész nap a vízben élek. Jelenleg itt a fürdő sekély vizében.
— És ez az ön foglalkozása?
— Ez kérem. De kitűnő foglalkozás. Jövedelmező.
— Ugyan? — Persze ön halakkal él, mint egy csuka!

— Dehogó — csapkodott a karjaival a halember — én utálok a pikkelyes testű halakat. Én csak az aranypikkelyeket szeretem, azokat, amelyeket a férjek fizetnek nekem.

— Férjek? — kérdeztem ijedten és nagyot nyeltem a jó, iszapos vízből.

— Igen, — vigyorgott a halember — én a férjekből élek. — Ők ugyanis egész nap odahaza a Tiszántul, Erdélyben, vagy másutt, a hivatalban ülnek, izzadnak, hogy önagságáék fürdőkosztiméere valót és a fürdőjegy, oszonna árát megkereshessék, tehát nem ellenőrizhetik őket. Én ezt magamra vállaltam s olesó csengőpénzekért ellenőrzöm is önagságáékat. Nagyon tisztességes foglalkozás ez, kérem.

— Ön tehát egy haldetektiv.
— Igen. Engem senki sem vesz komolyan. — Különösen az asszonyok nem s így minden időben és alkalommal megfigyelhetem őket.

— Nos, és vannak önnek, kedves halember, érdekes esetei? . . .

— Ojjé! De, — itt bizalmasan sugta a halember — azokról a szépasszonyokról, akik a megfigyelő gondijimra vannak bízva, a világot sem árulok el a férjeiknek semmit, mivel diszkrétan tőlük is hallgatósi pauszáléban részesülök.

— De hisz ön akkor közönséges pióca!
— Kikérem magamnak — csapta tele az arcom vízzel a halember, én csak jót teszrek ezáltal a férjje, mivel a nyugalmát biztosítom és jót teszrek önagságával, mivel a szórakozását biztosítom.

— Szóval, ön csupa szivember.
— Igen. Ellenben vannak érdekes esetek is itt a parton. Például: Mindennap lejön egy kedves, lence testű, babaarcu, feketeszemű hölgyike a homokba. A fürdőkosztiméere egy költemény. Az alapszíne arany-sárga, olaszkek bordúrral. A harisnyája japánkék.

— Mondja . . . mondja . . . — hebegtem zakatoló szívvél.

— Nos, ez a kis nő nem áll a megfigyelésem

alatt, de remek nő, mondhatom. Minden nap egy új lovag. És kettecskén . . .

— Elég, — ordítottam a halemberre — a feleségem . . .

— A felesége? . . . — kacagta gunyosan s a következő pillanatban, mielőtt fejbe vághattam volna, eltűnt a víz alatt.

Hiába kutattam utána késő estig, nem leltem. — Pedig most már én is előfizetője akarok lenni a halembernek, így legalább nyugodt leszek.

Tiz leány tüzhalála

Borzalmas katasztrófa egy gyárban

London egyik papíráru műhelyében borzalmas tüzkatasztrófa történt, amelynek részleteiről Londonból a következőket táviratozzák:

A gyár, melyben a tűz kiütött, az August Herman és Társa cég tulajdona. A negyedik emeletnek az a része, ahol a tűz kiütött, vékony deszkafallal van kettéválasztva és csigalépcső vezet fel hozzá. A lépcsőhöz közelebb eső részben ütött ki a tűz. Lakk vagy enyv, melyet tulságosan fölmelegítettek, meggyulladt és lángra lobbantotta a papírost. Az a tizennégy munkásnő, aki ebben az első helyiségben dolgozott, a csigalépcsőn megmenekülhetett, de a többi, aki a deszkafallal elválasztott másik helyiségben dolgozott, *nem gondolhatott menekülésre.*

Pillanat alatt hatalmas lángok álltak el az utjokat s a leányok, akik 14—18 éves fiatal munkásnők voltak, rettenetes sikoltozás közben kimásztak a háztetőre, amelyen egy láb széles deszka adott menedéket nekik. De itt is csak percekig maradhattak, mert a lángok már az ablakon csaptak ki és már-már a ruhájukba kapott egy-egy hatalmas lángnyelv.

A szomszéd ház teteje csak két és fél méternyire volt a leányoktól, az első pillanatban arra gondoltak, hogy átjutnak oda, de

husz méter mély szakadék

választotta el őket a meneküléstől. Az utcán állók látták, hogy néhány leány át akar ugri a szomszéd házra, de azután visszariadt az irtózatos mélységtől. Néhány perc múlva a szomszéd üzletház alkalmazottai hosszú gerendákat cipeltek föl a padlásra és hidat létesítettek az égő házhoz. Két leány, a legbátrabb, áteszszott a rozoga deszkákon, minden másodpercben készen a halálra. Két másik leány, nem bírván az egyre fenyegetőbb lángok tüzeit, leugrott. Egy üvegtetőre esték, amely összetört alattuk és egy irodába zuhanak, az íróasztal mellett ülő s a tűzről mit sem sejtő hivatalnok nyakába. Ezek még szerencsések voltak, aránylag könnyebb sérülésekkel menekültek.

Odafönt a tetőn azonban másodpercről másodpercre borzalmasabb lett a helyzet. Három leány eszt veszttve, a négyemeletes ház tetejéről

az utcára vetette magát

és szétzuzott tagokkal holtan terült el. Egy másik leánynak egészen leégett a haja, mire a gerendán a szomszéd házba csuszhatott. Két másik leány ott a tetőn égett korommá, négy pedig csaknem egészen megpörköldött, mire a tüzoltók felértek hozzájuk. Ez a négy leány egy óra múlva meghalt a kórházban.

Az egész irtózatoss katasztrófa egy óra leforgása alatt történt. A tűz kitörése után husz perccel a tüzőltök már a helyszínén voltak, de csak a legnagyobb erőfeszítés árán sikerült a tüzet elfojtaniok és néhány leányt megmenteniök.

A vizsgálat megállapította, hogy a negyedik emelet padlója korhadt volt és szintén hozzájárult a tűz rohamos terjedéséhez. Vérfagyasztók voltak a munkásleányok segélykiáltásai, melyek a tetőről messzire elhangzottak, de lehetetlen volt segélyt nyújtani a szerencsétlen halálraítélteknek. A halottak száma tiz, hatan halálosan megsebesültek.

Fagyott hus helyett emberhus

Egy osztrák kivándorló társaság üzelméi

A riporteri élelmesség egy új kivándorlási botrányról rántotta le a leplet. A szenzációs esetről trieszti tudósítónk a következőket írja:

Az olasz-török háború miatt az olasz földműves-munkások nagy része nem tölthette a telet Argentiniában, ami által ebben a dél-amerikai államban nagy munkásszükség állott be. A benszüllöttek száma ugyanis sokkal kisebb, semhogy kivülről hozott munkások igénybevétele nélkül tudnák az aratási munkálatokat elvégezni. A dél-amerikai állam az olasz munkások helyett az osztrák-magyar monarchiára vetette a szemét és szövetkezve a trieszti „Austro-Americana” hajózási társasággal, Horvátországból, Szlavóniából és Dél-Magyarországból szedi áldozatait.

Az „Austro-Americana” ugyanis annak dején az argentiniai fagyasztott hus behozatalára vállalkozott, minthogy azonban a vállalkozás nem sikerült, a jövedelmezőbb emberszállításra tért át. A hozzáértők már régóta figyelték a társaság dolgait és csodálkozással látták, hogy dacára a be nem vált husüzletnek, a társaság azon a címen, hogy a nagy forgalom miatt új hajókra van szüksége, hat millió koronával felemelte a részvény-tőkét.

A társaság ügynökei ellepik az egész Délmagyarországot és hangzatos reklámaikkal megtévesztik a könnyen hívő közönséget. A társaság emberei a földművesek szárait könnyűszerrel elszállítják Triesztbe, ahol azután a társaság veszi át a gondozásukat.

A belügyi kormánynak sürgősen és érelyesen fel kell lépnie az osztrák társaság üzérkedései ellen s a legszigorubb büntetéssel kell megtorolnia a visszaéléseket.

Színészek mulattak

Konfliktus a ceh körül

Fővárosi tudósítónk jelenti: Az Arénai Gradó-kávéházban múlt éjszaka véres verekedéssé fajult, páratlan botrány játszódott le. Az eset annál súlyosabb beszámítás alá esik, mivel a kínos ügy szereplői egy ismert fővárosi színész és színésznő.

A Gradó-kávéház terraszán rendezti vendég volt Kertész Mihály a Magyar Színház művésze és Kelemen Böske színésznő. Rendszerint tíz órakor érkeztek és éjjel után távoztak el onnan. Gyakran megtörtént, hogy a színész és színésznő bor, sőt pezsgő mellett mulattak egész éjszaka. A múlt éjjel egy vidéki színésztársuk kompániájában voltak együtt. Eleinte csendesen beszélgettek, de hajnal felé, mikor a terraszról

bevonultak a kávéház belsejébe, valamin összevesztek és hangos szóváltás támadt közöttük.

Kelemen Böske sértő kifejezésekkel illette Kertész Miklóst, aki kínos helyzetében felállt és fizetett. Zavarában csak saját számológépét egyenlítette ki, mire a művész hangerősen rákiáltott:

— A teámat miért nem fizeti ki?

— Mert nem akarom — volt a kurta válasz.

Kelemen Böske erre a feleletre ingerülten felugrott és hogy mindenki hallhatta, a szemébe mondta Kertésznek, hogy nem uriember, mert csak akkor fizeti ki az ő cephét, mikor az asztal alatt átdugja neki a pénzt.

Kertész Mihályt ez a súlyos vád annyira kihozta a sodrából, hogy kétszer arculütötte a színésznőt.

Kelemen Böske az erős ütéstől a földre esett és arcát a billiárd-asztal sarkába ütötte úgy, hogy orrán-száján diúlt a vér.

Egy szempillantás alatt azonban felugrott és még mielőtt megakadályozhatták volna, ernyőjével össze-visszaverte a színészt.

Végül a vendégek meg a pincérek közelbe léptek és szétválasztották a verekedőket. Öt perc múlva már csak egy eltörtött női napernyő és a padlón lévő véres folt volt látható a kávéházban corpus delicti gyanánt.

Leányszöktető zenész

Menekülés Magyarországra

A bécsi rendőrség táviratilag értesítette a budapesti főkapitányságot, hogy Neuberger Sándor 22 éves zenész, aki Budapestről való e hó 8-án Bécsből, az Erzhergog Karl szállodából megszöktette Hack János bukaresti születésű szerelőnek 44 éves feleségét és 15 éves Beatrix nevű leányát. A férfi a szökevények ellen feljelentést tett a bécsi rendőrségen, mert a szökevények százezer frank készpénzt is magukkal vittek a Wertheim-szekerényéből.

Neuberger Sándor, az anya- és leányszöktető zenész, Budapesten lakott és itt ismerkedett meg a bukaresti szerelő feleségével, aki leányával együtt Budapesten tartózkodott az Adria-szállodában. Az Emke-kávéházban ismerkedtek meg s azontul gyakran találkoztak s Neuberger a szállodában levő lakásán is sokszor felkereste az asszonyt.

Hacknének nemsokára haza kellett térnie férjéhez Bécsbe és Neuberger ide is követte őket. Az asszony úgy mutatta be őt férjének, mint régi ismerősét s ezen a révén Neuberger bejáratos lett a családhoz. A férfi egy ideig tűrte a bizalmas ismeretséget, de nemsokára féltékenykedni kezdett és egyenesen megmondta Neubergernek:

— Nem szeretem a látogatásait, kiméliegen engem és családomat.

Neuberger ekkor kiharadt Heckléktől, de úgy látszik — titokban találkozott az asszonnyal, mert e hónap 8-án este, mikor a férfi hazatért, üresen találta a lakást. Eltűnt a felesége és a leánya is s százezer frankot vittek magukkal. Helyettük egy levél volt az asztalon, a következő tartalommal:

Szeretjük egymást, élj boldogul, mert mi is azok vagyunk. Mária, Beatrix.

Az elhagyott férfi a rendőrségre szaladt és megtette a feljelentést a szökevények ellen.

Ma újabb távirat érkezett a budapesti főkapitányságra a bécsi rendőrségtől. A távirat szerint a férfi megjelent a rendőrségen egy barátjával együtt, aki a következő vallomást tette:

— Neuberger Sándornak nem Hacknéval, hanem a kis Beatrix-szal volt viszonya, de mivel az asszonytól nem tudott szabadulni, azt is megszöktette magával. Ugy álla-

podtak meg, hogy az asszonyt Budapesten leteszik, ő pedig a leánnyal tovább szökik. A budapesti rendőrség most mindenfelé keresi a szökevényeket.

Barna asszony, szöke asszony

* Apróhirdetés a falusi újságban

A falu most gyönyörű. Az ákácok utcákon vigan tipegnek a rucák, a kapu előtt kint üldögélnek a mesemondó öregek, a gulya kolompja szól, a hölgyek nyilttereznek. Mi szép a falu most. Egy tenkei lapocskából látjuk. És ebből a lapocskából győződünk meg arról is, hogy a falun mindent szabad, csak az apróhirdetéstől óvjon az ég.

A tenkei lapban a múlt héten egy apróhirdetés jelent meg, amelyben egy unatkozó barna asszony meg egy szöke asszony keres szórakoztató barátot. Tenkén! De ilyet! Hogy Tenkén lehet még asszony, aki unatkozik s barát, aki szórakoztat? A faluban ropant szenzációt keltett a pajkos apróhirdetés. Ezt agyonhallgatni nem lehetett. De várni kellett még egy hétig, míg újra megjelen a lap nyiltterében ez a szigorú amazoni nyilatkozat:

A Tenke-Vidéki Újság múlt számában közölt Barna asszony, szöke asszony jellegű apróhirdetést nem mi tettük közzé. Annak, aki azt talán ránk vonatkoztatva beküldötte, a neveletlenség, a durvaság, a női erényt nem tisztelés szennye fedilekét és nem lehet más, mint egy közönséges aszfaltbetyár.

Tenke, 1912. július 20-án.

Máthé Tamásné,
Szita Imréné.

Lám, lám. Most jelentkezni kell az aszfaltbetyárnak, akinek a női erényt nem tisztelés szennye földi a lelkét. Ugy kell neki! — Így jár, aki apróhirdetéssel oparál a falun.

A családi pótlékról

Miniszteri körrendelet.

A földművelési miniszter nevében Bartók József államtitkár körrendeletet intézett az alárendelt hatóságokhoz, hivatalokhoz, intézetekhez és közegekhez az állami vármegyei és államvasuti alkalmazottak családi pótlékára vonatkozólag. A körrendelet főbb intézkedései a következők:

Az alárendelt hatóságok, hivatalok, intézetek és közegek kötelesek a hozzájuk tartozó alkalmazottakat azonnal felhívni, hogy a törvényben meghatározott gyermekek, vagy gyermekek után járó családi pótlékra való igényüket közvetlen hivatali főnökük-nél azonnal jelentsék be. Fegyelmi uton megtorlandó vétséget követ el az, aki hamis adatokkal akarja félrevezetni a hatóságot.

Az utalványozási joggal felruházott hatóságok a családi pótlékot tartoznak minden további utasítás nélkül kiutalványozni, az utalványozási joggal felnem ruházott hatóságok, valamint a hivatali főnökök családi pótlékivei pedig a miniszterhez terjesztendők föl.

Felsorolja ezután a körrendelet, hogy a családi pótlékivek milyen esetekben terjesztendők fel a miniszteriumhoz. Ilven esetek: ha a családi pótlékra való igény a jövőben következik be, vagy a családtag nem él az illetővel közös háztartásban, ha például gyógvintézetben ápoltatik.

A dijnokok, havi vagy napibér mellett állandóan alkalmazott tiszttek és szolgák családi pótlékát utólagos, a többi alkalma-

zottaikét előzetes megvedévi részletekben kell folyósítani.

A törvény hatályba lépésének időpontjában már alkalmazásban álló alkalmazottak részére az 1912. évi január hó 1-je előtt, valamint az 1912. évi január hó 1-től március hó végéig terjedő időben született gyermekek után járó családi pótlékot 1912. évi január hó 1-től kezdve, az 1912. évi április hó 1-től június hó végéig terjedő időben született gyermekek után járó családi pótlékot pedig 1912. évi július hó 1-től kezdve kell folyósítani.

HIREK

*

Az aradi királygvakorlatok. Aradról jelentik: A lapok azt írták, hogy a királygvakorlatokat Aradmegyében veszélyeztetni az a körülmény, hogy az utakat rövid idő alatt nem lehet kijavítani. Az aradi állam-építészeti hivatal vezetője kijelenti, hogy az utak kijavítása a katonai autók miatt szükséges és a hivatal mindent elkövet az utak kijavítására; a törvényhatósági utak jók, csak egyes szakaszok rongálódtak meg a folytonos esőzés következtében, remélik azonban, hogy ezeket is a pontos időre megjavítják a legszükségesebb utvonalakokat és a hidakat okvetlenül.

Bizalom a kormányban. Mosonból táviratozzák: Mosonmegye törvényhatósági bizottsága mai közgyűlésén óriási többséggel bizalmat szavazott a kormányban.

Álír az új püspökségről. A román sajtó legutóbb azt hirdette, hogy a görög katolikus hívek körében igen nagy a hajlandóság az orthodoxiára való áttérésre az új magyar püspökség föllétele miatt s ezért újabb memorandummal kell fordulni a pápához. Ezzel szemben a Magyar Tudósító jelenti, hogy az áttérési hajlandóságnak sehol semmi nyoma s az erről terjesztett hírek az oláhok fogása, hogy vereségüket leplezzék és a felállítást megakadályozzák, ami a királyi kézirat után most már világosan lehetetlen.

Rejtélyes eltűnés. A rendőrségen ma délelőtt egy rejtélyes eltűnési esetet jelentettek be. Vas Mihály nádudvari illetőségű 22 éves kufár tegnapelőtt kocsiával loval szállást bérelt a Hatvan-utca 57. számú házban. Vele volt Saliga József 10 éves béresgyerek is. Vas Mihály még a nap folyamán eltávozott szállásáról, hová még máig sem tért vissza. Két ló, kocsija és 10 éves cselédje gazdátlanul, elhagyatva maradtak a szálláson. A rendőrség vizsgálatot indított, nem-e forog fenn valami bűneset.

Véres kardpárbaj. Nagyváradról jelentik: A nagyváradai sportélet vezetői között incidensek fordulnak elő. Ilyen incidens adott okot arra a párbajra, amely tegnap folyt le Nagyváradon és két derék sportférfi súlyos sebesülésével végződött. Az affér szombaton kezdődött Lakatos Béla tornatanár, a NAC, és Szeghalmy Sándor dr. a NSE, buzgó főembere tüzött össze egymással, egyleti ügyek miatt. A szóbeli összetűzésből tetlegesség támadt és ennek elmaradhatatlan következménye lett a párbaj. A segítők súlyos feltételekben állapodtak meg: pisztolypárbajban és utána végkimerülésig kardpárbajban. Tegnap déli 1 órára volt kitűzve a viaskodás. A pisztolypárbaj a Bóné-kutnál folyt le, sebesülés nélkül. Innen a sporttéri pavillonba hajtottak, ahol kardpárbaj ment végbe. Mind a két ellenfél ismert jó vívó lévén, izgalmas duellumra volt kilátás. És csakugyan — az eredmény súlyos lett. Szeghalmy Sándor dr. kapta a súlyosabb vágást, a jobb karján, izmokig hatolt be ellenfelének a kardja, míg Lakatos Béla a fején és a mellén sérült meg. A sebeket öltésekkel varrták össze az orvosok és a feleket, akik kibékültek egymással, kocsin szállították haza.

Egy szerzetes házassága. Egerből táviratozzák: Radványi Teofil dr. ciszterci szerzetes két évvel ezelőtt a rend apátjának engedelmével elvállalta a német nyelv tanítását az egri leánykereskedelmi iskolánál. Itt megismerkedett az intézet egyik tanárnőjével, Uruszkó Arankával. Az ismeretségből mély vonalozott lett. Dr. Radványi a vizsgák után elutazott Egerből Budapestre. A mult héten váratlanul levelet küldött Zircra, amelyben bejelentette, hogy a szerzetesrendből kilép. Megírta ezt Egerbe s azt is, hogy áttért a református vallásra és megesküdt Uruszkó tanárnővel.

Altisztek és szolgák nyugdíjpótléka. Alantírott tisztelettel tudatom, hogy az állami és törvényhatósági altisztek és szolgák országos szövetségének alapszabályait a nagyméltóságú belügyminiszter ur a f. évi június hó 11-én 89375—1912. sz. alatt jóváhagyta s így az évek óta huzódó nyugdíjpótlónkra is a f. évi július hó 1-től havonként 2—2 koronájával már belehet iratkozni. Felhívom tehát a debreceni összes állami és törvényhatósági, valamint városi rendőrségi, csendőrségi pénzügyőrségi hivataloknál, valamint mindazon kartárs urakat, akiknek szolgálata után nyugdíjigosszaltsággal van összekötve s akik ez országos szövetségnek tagjai óhajtának lenni, azok f. évi július 28-án délután fél 4 órakor a Deák Ferenc-utca 18. szám alatt levő 94. sz. szobában (törvényszéki palota) az általam megtartandó alakuló nagy gyűlésen megjelenni sziveskedjenek, hol a beiratkozás és befizetés nyomban megkezdődik. Felvilágosítás és megmagyarázás a gyűlésen megadatik. Debrecen, 1912. július 23. Vagvok kartársi tisztelettel Illisz Mihály, a helyi bizottság h. elnöke.

A kétszer eltemetett munkás. Nagyváradról jelentik: Domján Vince cipészsegéd a napokban a biharmegyei közpórházban meghalt. A szociálista pártvezetőség csak napok múltán értesült elvtársa haláláról és eltemetetéséről. Ugyanekkor tudomására jutott a pártvezetőségnek az elhunyt utolsó kívánsága is. Domján arra kérte elvtársait, hogy ne pap temesse el, hanem ők adják meg neki a végtisztességet. A szociálista pártvezetőség teljesítette az elhunyt utolsó kívánságát. Vasárnap délután kivonult a temetőbe, ahol annak rendje és módja szerint újra eltemették Domját. Ágoston Péter jogakadémiai tanár mondott gyászbeszédet a kétszer eltemetett munkás felett.

Felakasztotta magát. Hajdubagoról jelentik a királyi ügyészségnek, hogy ott Egyri Imre 35 éves beteges egyén mára virradóra felakasztotta magát. A kir. ügyészség utasította a járási orvost, szálljon ki az esetet megvizsgálni s ha az öngyilkosság kétségtelenül megállapítható, a temetési engedélyt megadja.

Vasvillával az apja ellen. Szatmárról jelentik: Popán Imre erdőszádai lakos a napokban valami csekélység miatt összeveszett a Gyula nevű fiával. Popán Gyula a veszekedés hevében vasvillát ragadott s atviát többször oldalba szurta. Az öreg Popán haldokolva szállították a nagybányai közpórházba, a szurkáló fiut a csendőrség letartóztatta.

Felgyújtott lakóház. Még e hó 15-én lángborult Hajdubagason Végvári Sándorné egy szobából és konyhából álló lakóháza. A ház csakhamar a lángok martaléka lett s mert biztosítva nem volt, tulajdonosa 3—400 korona kárt szenvedett. A csendőrség megindította a vizsgálatot, melynek folyamán valószínűnek látszott, hogy a tűz gyújtogatásból eredt. És pedig az egyik szomszédasszonyra hárult a gyanu, aki állítólag egy piszkafát támasztott a háztetőre s ennek végével gyújtotta fel annak fedelét. Az illető azonban, akét Simon Laiosnénak hívnak tagadja, hogy része lenne a ház felgyújtásában.

Adós — fizess! Evvel a felszóval állított be Heinrich József Magoss-utcai lakoshoz az egyik szomszédja feleségestől. Mert hogy nevezett 11 koronával tartozott ezeknek s annak kiegyenlítését már két hó előtt is ígérte. Am Heinrich József nem volt abban a helyzetben, hogy ezt megtehetné volna és csak a vállát vonogatta a felszólításra. Amit a hitelező neje nem hagyhatott szó nélkül s nem éppen a leghizelgőbben apostrofálta adósa elárását.

Bocsánatot kérek! — mentegétdözött Heinrich — de ha nincs pénzem, hogyan fizethessek.

Nincs?! kérdezte a hitelező neje — s rögtön felelt is a kérdésre és pedig oly alakban, melyet minden félreértés nélkül lehet — pofonni is nevezni. Annál inkább, mert a hangot a harcias asszony kézmozdulatokkal is kísérte.

Ma pedig ismét beállított az adós lakására a hitelezőpár s olyan parázs botránvt csapott ottan, hogy a szegény adós kénytelen volt a rendőrségre jönni panaszra.

Torkonragadtak, földrepertek és fojtogatni kezdtek! — mondotta tollba panaszát — dulakodás közben pedig összes porcellán-edényeimet levertek. Persze most már én is védekeztem e közben meg is sebesült támadóm, akiből a vér is kicsordult. Amiből ismét nekem eredt károm, mert három nadrágomat összevérezett.

A rendőrség a szokatlan számlaprezentálás ügyében a nyomozást megkezdte.

Asszonyszöktető katoná. Érmihályfalváról jelentik, hogy pár héttel ezelőtt odaérkezett aratási szabadságra Zsidó Gábor közkatona. Zsidó Gábornak Érmihályfalván laknak a szülei és aratási szabadságát kiinn töltötte az apja földjén, ahol segített az aratásnál. Itt ismerkedett meg a katoná Takács Istvánnéval, egy érmihályfalvai földműves fiatal, takaros feleségével. Az asszony mindennap ebédet vitt az urának, aki szintén kiinn aratott a földeken. Zsidó Gábor és a fiatal asszony csakhamar összebarátkoztak, a barátság röviden szerelemmé fejlődött. Minden jól ment volna, csakhogya katonaszabadságideje hamar lejárt s vissza kellett volna jönni ezredéhez. Az asszony és a katoná, ahelyett, hogy szépen elbucsztak volna egymástól, elhatározták, hogy megszöknének együtt. Két napja, hogy Zsidó Gábor, a közkatona és Takács Istvánné, a hitlen menyecske eltűntek Érmihályfalváról, nagy szomorúságban hagvva a kiiátszott, megcsalt férjét. Hogy hova mentek, azt senki sem tudja, keresik őket most még csak a csendőrök, de pár nap múlva már a katonák is kerestetni fogják a szerelmes szívű Zsidó Gábort Takács István pedig valószínűleg nem áldja a hadügyminisztert, aki szabadságot adott Zsidó Gábor közkatónának.

Revolveres betörők. Nagyváradról táviratozzák: Tegnap éjszaka két óra táiban nagy zai riasztotta fel álmából Ehrenfeld Mózes hegyközsáldobágyi kocsmáros. Dörömbözést, majd zuhanást hallott. Kitekinített az ablakon s látta, hogy fessegetik a korcsma aittaját:

— Mit akarnak? — kiáltott a megrémült ember.

Egy fojtott hang felelt:

— Szót se, ha kedves az életed!

A következő percben már négy toprongvos ember állt a szobájában. Egyik revolvert szegezett a mellének:

— Meg ne moccanj mert véged van!

A többi három összeszedett mindent. Teliesen kifosztották a korcsmát és a lakást. Pénzt még mindig nem találtak. Csak pár husz fillérest a fiókban.

— Hol a pénz?

A revolveres ember most Ehrenfeld fejének irányozta a fegyver csövét. A korcsmáros a párnája alatt rejtette nadrágját. Annak a zsebében volt pár száz korona. A rablók azt is elvették s amit értek-kaptak mindent felhalmoztak. Egy vánkost sem hagytak a lakásban. A zsákmánynval aztán továbbálltak, öhrenfeld az utcára szaladt, segítségért kiáltott, de mire a falubeliek kapára kaszára kaptak, az éjszakai támadók már messze jártak. A nyomozást, a csendőrség vezeti.

— **Gyilkos férfi.** Munkácsról táviratozók: Teoák Péter ungpéteri napszámos állandó pernatvarban élt feleségével. Az asszony megrögzött alkoholistája volt és a férfi minden keresetét elitta. Tegnap, amikor a férfi hazament, az asszonyt nem találta otthon. Keresésére indult s az egyik kocsiban megtalálta. Szóváltás után egy doronggal addig ütötte az asszonyt, míg élet volt benne. A gyilkos férjet letartóztatták.

— **Aki a más lovával csinál vásárt.** Kovács Ferenc bérkocsis lovát a vásáron rábízta egyik ismerősére, vezesse haza az állatot. Az illető azonban utközben bevőre akadt, mivel hosszas alkudozás után meg is kötötte az üzletet, hatvan koronáért. Kovács Ferenc azonban nem volt megelégedve ezzel a vásárral, hanem 110 koronát követelt az eladott lóért és ennek elsikkasztása miatt megbizottját fel is jelentette a rendőrségen.

— **Rendőri hírek.** Lopiák az aprójszágot. Farkas Andor Darabos-utcai lakos panaszt tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki hét darab rucáit az éi folvamán ellopta.

— **Berzsenyi Ferike.** Debrecen kedvence, elsőrendű nőizenekearával a „Magyar Király” kávéházban naponta hangversenyt tart.

— **Toll könnyű nyári kalapok** 3 koronától, elegáns tennisegek 4 koronától a legsebb választékban Frank Testvérekéknél.

SZULTÁN
BOR ÉS DÚS
LITHION
FORRÁS
KIVÁLÓ VÉGYIÖSSZETÉTELŰ

Kapható:
Mayer Jenő és Béla czégnél.
Telefon 1-45.

KÖZGAZDASÁG

Budapesti értéktőzsde.

Magyar hitel	844.75
Osztályok hitel	654.—
4 százalékos koronajáradék	87.80
Államvasút	717.—
Jelzálogbank	468.60
Rimamurányi	766.60
Salgótarjáni	758.—
Közuti vasút	762.60

Irányszat:

Magánleszámtólas kamatláb:

Bécs 4 1/2%, Berlin 4 3/4% London 2 1/2 1/4%

Budapesti gabonatőzsde.

Svaz E. (Strasser és König) debr. bizományos távirati jelentése	
Buza októberre	11.49
áprilisra	11.81
Rizs októberre	9.32
Zab októberre	9.38
Tengeri 1912. évi júl.	8.85
augusztusra	8.74
Tengeri szep.	8.73
Tengeri májusra	7.84

Készára változatlan.

KÖZGAZDASÁGI SZEMLE.

Mezőgazdasági agrárállam lévén, amult hetek közzgazdasági eseményei közül leginkább a malmok üzemredukciója bír fontos-

A nyaralóban levő családok

szívesen használják a célszerű



MAGGI kockát, darabja 5 f.

(kész húsvéves)

Csak a **MAGGI** névvel és a keresztesillag védjeggyel valódi.

leveseknek betéttel való készítésére,
hamis levesek ízének megjobbítására,
főzelékeknek felezésére,
mártásoknak
sülteteknek



stb.

sággal reánk. A malmok eleinte csak három hetes üzemzsinetet terveztek, azonban ez pontosabb számítások szerint még mindig nem tudta elég magasan tartani a buza és a liszt árát össze, ezért az üzembeszünetes határidejét egész augusztus végéig meghosszabbították. Hogy ez a magyar gazdavidág-ra milyen káros, azzal a malmok nem törődnek. E héten már tizenhét vidéki malomban megakadt a munka.

Fontos és épp ilyen minden tekintet-nélküli terv a szeszkartell után most pattant ki. A szeszkartell előkészítő tárgyalásai körülbelül három hónap óta folynak és most arra az engedményre vezettek, hogy a szesz finomítók egyrésze a Gyüri Szeszvár és finomító részvénytársaság vezetése alatt megegyezett. A kartell azonban szerencsére csak részleges, amennyiben a legnagyobb gyárak, így az Egvedi, Neumann, Leipziger-féle továbbá a temesvári és erdélyi szeszgyárak nem csatlakoztak hozzá és így megakadályozták a vad és minden határon felül tervbe vett áremelést. Hogy a spirítusz-kartell milyen káros lehet egy országra azt épp e héten bizonyították be az osztrákok, akik vasárnap egy nagy tiltakozógyűlést tartottak Bécsben az osztrák szeszkartellnek árpolitikája ellen. Nálunk még a kartell végleges szerződéseit nem kötötték meg és így remélhető, hogy a gazdasági életünk ettől az újabb csapástól, amelyet a jogosulatlan magánérdek akar rámérni, megszabadul.

Csöd. A nyiregyházi törvényszéknél Kazár József ottani kereskedő ellen. Csödbiztos Szunyogh Béla törvényszéki bíró, tömeggondnok Lukács Tihamér dr., helyettes Bernáth Zoltán dr. nyiregyházi ügyvédek. Bejelentési határnap augusztus 31.

Fizetéseketelenségek. A bécsi hitelezői védegyület a következő fizetéseketelenségeket jelenti: Braun J. Cegléd, Szegő Oszkár Budapest, Klauzál-tér 7., Jankovich Zsigmond Versec, Lepvy Stefán Nagytapolcsán, Kazár József Nyiregyháza.

Regény-csarnok.

*

A cloomberi titok.

Irta: CONAN DOYLE.

Fordította: Szebenyei József.

(Folytatás.)

— Mit ért ezalatt tábornok ur?
— Azt, hogy ön is így járhat, ha nem vigyáz.

— Csak nem akarja a lánvát veszedelnélődvá.

— Jól van, jól, — mondta azzal a hideg mosollyal, — nem vagyok én olyan szivtelen ember a családommal szemben, mint gondolná. Ami a házasságot illeti, azt ajánlhatnám, mint jóbarátja, hogy ejtse el e gondolatot véglegesen. De ha ezt nem lehetne, akkor legalább egy időre ne is gondoljon rá, mert nem lehetne elképzelni, milyen váratlan fordulatot vehetnek az események. Isten önnel!

Az erdő felé indult és hamarosan elvesztetem szem elől. Eltűnt a sűrű fák között.

Igy végződött ez a különös beszélgetés, ami azzal kezdődött, hogy az öreg pisztolyt szegezett a mellének és azzal végződött, hogy részben, félig-meddig beleegyeztek abba, hogy idővel a veje legyenek. Nem tudtam, hogy örüljek-e tulajdonképpen a dolgok ilyen fordulatán, vagy pedig szomorkodni volna inkább okom.

Egyrészt valószínű volt az, hogy ismer-ven a helyzetet, a tábornok jobban fog örködni a lánya fölött és nem lesz könnyű ezentul találkozásokat rendezni oly szabadon, mint eddig, másrészt azonban elértem azt, hogy megnyertem a hozzájárulását ahoz, hogy idővel, nyugalmasabb napokban megismételhessem a leánykérő ajánlatomat. Egészen véve arra a megállapodásra jutottam, hogy csak javítottam a helyzetemen ezzel az incidenssel.

De ez a különös, árnyékos, kimondhatatlan és elháríthatlan veszély, ami minden pillanatban felbukkant és ott függött éjjel-nappal a cloomberi torony fölött, ezt a rettenetes titkot nem tudtam megfejteni, bármennyire törttem is a fejemet. A titok továbbra is sötét, átláthatatlan és misztikus maradt.

Egy dolog azonban jelentősnek tűnt fel előttem. Az apa és a fiu is, jól emlékszem, mind a ketten hangoztatták előttem, hogy ha meg is mondanák, miben áll az örökös veszély, nem tudnám megérteni a jelentőségét. Milyen különös és bizarr lehet az a félelem, amit nem lehet kifejezni érthető nvelven.

Mikor aznap este lefeküdtem, felemeltem a kezemet esküire és megesküdtem, hogy semmiféle hatalom, emberi vagy ördögi hatalom engem el nem tántoríthat, el nem idegeníthet attól a lánytól, akit szeretek.

(Folyt. köv.)

1129—1912. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. járásbírósnak V. 2143/2 1912. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Feldmann Dániel és társa cég részére lakostól 260 kor. tőke, ennek 1912. év május hó 10. napjától számítandó 6% kamatai és az eddig összesen 69 kor. 26 fillér perköltség erejéig 1912. évi június hó 7-én bíróság lefoglalt és 610 koronára becsült ló és kocsis ingóságok **1912. évi július hó 26-án délután 3 órakor** kezdetét veendő és Tizenháromváros-u'ca 19. sz. a. megtartandó nyilvános bírói árverésen a leg-többet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fog-nak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind-azon foglaltatók részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1912. évi július hó 7-én.

Olah Géza, bírói kiküldött.

Tiszta agyagból készült szép piros

cserép, fali téglá

és legjobb nyersfalazati és

kémény-téglá

csak a

Karczagi

agyagiparnál

Karczagon szereshető be.

A legújabb és legmodernebb ékszerkészülnek

Vági István

ékszerész műtermében, Miklós-u. 5.
javítások átalakítások a legszebb, leg-
jobb és legolcsóbban eszközöltetnek.
Pontos kiszolgálás.

Hentesüzlet eladás.

Nyiregyházán elektromos hajtó-
erőre berendezett

export hentesüzlet,

jó forgalmu vendéglővel és házzal
haláleset miatt eladó.

Évente 1200 darab nehéz sertés
vágás, 1200 mázsa szalonna kivitel.

Felvilágosítást ad **őzveggy ifj. Bal-
czár Lajosné, Nyiregyházán.**

Nagy Lajos hirdetési irodájából Csapó-u. 13.



Eladó olyan házak Debreczen-
ben és a közeli szomszéd
városokban, melyeken fűszer-
üzletek és italmérések is
vannak!

**Debreczenben, Kigyó utca 3. számú
HAZ!** A Faragó-utcai villanyos megállóval
éppen szemben! (Csapó-utcai vonal.)

Tulajdonosa őz. Demeter Istvánné urnő. Van e
házon egy régi, jömenetelű fűszerüzlet, italmérés
és dohányeladási engedéllyel. Azonnal átvehető!
Elhalálózás miatt minden elfogadható árért!

**Debreczenben, a vaggongyár mellett,
szép nagy sarok ház! Nagyon ke-
vező fizetési feltételek!**

A Vaggongyár mellett, a Bihari-telepen, az
Ocskai- és Onossai-utcák sarkán van ez
a szép nagy modern épület. Tulajdonosa
Tar Ambrus pályafelügyelő ur és neje.
Van rajta két üzlethelyiség és 3 rendbeli
lakás.

Nagyon olcsóért meg lehet venni!

**Sámsonban, éppen a vasúti állomás
mellett! Kitűnő üzlet! Szép nagy
sarokház!**

Ezen szép nagy sarokház Sámsonban, az
állomással éppen szemben, Hadház-utca
31. szám alatt van. Tulajdonosa Sallai
János ur és neje. — Kitűnő fűszerüzlet,
korcsmával, pálinkafőzővel, teljes üzleti és
korcsmai brendezésekkel együtt.

Az ára az egész mindenségrek
14 ezer korona!

Hatalmas nagy telek, a fűszerüzleten és
korcsmán kívül van egy nagy szoba, konyha,
kamara, pince, pálinkafőző, istálló, pince,
jégverem, sertés- és baromfi-udvar ólakkal
ellátva.

Ezen ház uri megélhetést biztosít!
Remek levegő! Kitűnő közlekedés!

**Sarokház Hadházon! 338. szám. Régi
jömenetelű fűszerüzlettel és italmé-
réssel! Ára 7 ezer korona!**

Tulajdonosa e háznak Eckstein Mór termény-
kereskedő ur, lakik Hadházon, Kossuth-utcában.
Ezen ház, mely bádogtetővel van fedve, az üzlet-
helyiségen kívül magában foglal két szép nagy
szobát, nagy kamara, konyha, óriási nagy veranda,
nagy udvar, fűskamara és gyümölcsfák.

Tekintettel az előrehaladott idényre

nyári selyem flor és cérna-

kezttyüket

rendkívül olcsó árban árusítok.

Schön Sándor

kezttyű, kötszer és orvosi műszertára

Debrecen, Piac-u. 14.

Csapó-utca sarok, a Bikával szemben.

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Ruhavásznak, Zephirek, Gre-
nadinok, Batistok, Eponge
:- kelmék, Napernyők :-

Óriási választékban!

Uj üzlet!

Uj üzlet!

A nagyérdemű közönség szives tudomására hozzuk, hogy
Miklós-utca 1. sz. alatt új fióküzletet nyitottunk.

Midőn ezt szives tudomására hozzuk, biztosítjuk, hogy megbi-
zásainkat mindig pontosan és kifogástalanul hozzuk kivitelbe.

Nagybecsű pártfogását kérve, vagyunk kiváló tisztelettel

**HRABEGZY Első Debreczeni Gőzmosó, Vegytisztító és Ruha-
festő Részvénytársaság.**

Főüzlet és gyár:

Fióküzletek:

Felvevő telep:

Széchenyi-utca 42. sz.
Telefon 323.

Csapó-u. 30. — Telefon 668.
Hatvan-u. 11. — Telefon 578.
Miklós-u. 1. — Telefon 11-48.

Piacz-u. 22. Glück Ede di-
vataruháza. — Telefon 602.

Vigyáz! Rékre festet kirakat. Vigyáz!

Ki jutányos árban akar vásárolni most a kedvező alkalom, mert
most módomban van, hogy igen jutányos árban árulhassak.

1 mtr. gyapju delén kék szín is	96 fill.	1 „ lüster minden szín	30 „
1 „ túll csipke kelme	94 „	1 „ selyem ujdonság	90 „
1 „ grenadin sima fehér is	72 „	1 „ csipke függöny	36 „
1 „ mosó delén egész uj minták	34 „	1 drb. fekete gloth alsó	2.06 „
1 „ zefir bluzra és ingre	34 „	1 „ finom ernyő	1.90 „

diszek, csipkék, szallagok, ruha szövötek, vásznak, sifonok, mara-
dók, rövid árak, ágygarnitúrák, szőnyegek, paplanok mind igen
jutányos árban.

ifj. Molnár Lukács

Kossuth és Batthyányi-utca sarok, a színházzal szemben.

A t. vevőközönséggel tudatom, hogy az üzlet többszörösen **nagyob-
bítva lesz** s több új cikk lesz bevezetve ami eddig raktáron nem volt.

A mesterdálnok

Cipőm szép és tökéletes,
Benne járni élvezetes,
Mert ha cipőt szegzek, varrok,
Rajt' van



kaucsuk sarok.

Gyomorgörccs, kólika, étvágytalan-
ság és általában gyomorbetegsé-
geknel a legkitűnőbb háziszser a

Hollandi

Gyomorcseppek

Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható

Mihalovits Jenő

gyógyszertárában Debreczenben.

APRÓ HIRDETÉSEK.

10 szögig 50 fillér, azontul minden szó 5 fillér, a legkisebb hirdetés 50 fillér.

Vastag betűből szedett minden szó 10 fill. Apró hirdetések előre fizetendők. Vidéki tudakozásnál tessék válasz bélyeget csatolni.

Levelezés.

Nősülni óhajtók! Szelid lelkű, többmódu, magamnál nem idősebb, keresztvén hajadon ösmeretségét keresem, ki egy kis hivatalnok oldalán boldogan tudna élni. Pár 1000 korona készpénz hozomány megkívántatik. 35 éves, ref. szolid legény ember vagyok. Értesítést poste restante debreczeni főpostára kérem „Rokon lelkek” jellegre. s e lapban mindenkor jelezni kérem.

Fiatal uriember keresi csinos urileány vagy asszony barátságát, kit szerényen s géllyezne. Választ főpostára »Amitie« jellegre kér.

Betöltendő.

Nyomdai tanulóknak két középiskolát végzett fiú felvétetik a kiadóhivatalban.

Pincértanonc felvétetik Piac-utca 45. Márkus Jenőnél.

Géppapoló a műjéggyárhoz felvétetik. Jelentkezni lehet Márkus Jenőnél. Piac-utca 45.

Száraz dadának ajánkozik jó családhoz gyermek mellé tisztességes özvegy 50 éves polgár asszony. Teleki-u 34.

Adás-vétel.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre, Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öltönyre vagy tükör, kép és butor a mai naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbabevásárlást eszközözzön. Tisztelettel Kaiser Salamon. Telefon 685.

Önt is érdekli! Női és férfi kabátok óriási raktár végett heti vagy havi részletfizetésre is gyári árban kaphatók. Vászon, kanavász, szövetek soha nem létezett olcsó árakban. Kohn Hermann utóda Zempliner Arthur, Hatvan-u. 17.

Szőlő termelők figyelmébe! Rézgalic, Kénpör, rézkénpör, bordói por, raffia és juttafonal előnyös árban kapható Deutsch Lajos fő üzletében, Piac-utca 38. Flók üzlet Piac-utca 72.

Mindenki szeret olcsón vásárolni a Kézimunka Czipő Áruház a legjobb és legolcsóbb áruval ellátva. Bevezetve férfi és női fehérnemű és divatcikk. Egyszeri vásárlás mindenkit meggyőz. Szíves pártfogást kér Klein Izó, Csapó-u. 18.

Pult 8-9 méter hosszú, megvételre keresztek. Ajánlatok a kiadóhivatalba intézendők.

Egy jókarban levő konyha-kredenc elköltözés miatt eladó. Darabos-u. 48.

Lakás.

Egy négyszobás modern lakás fürdőszobával augusztus 1-re kiadó. Cim a kiadóban.

Egy három szoba és mellékhelyiségekből álló ház 800-1000 korona évi törlesztéssel megvételre keresztek. Ajánlatok e lap kiadóhivatalába »Tisztviselő« címre teendők.

Új szálloda. Mercur szállodám Hatvan-utca 61. sz. a melyet ujonnan a legnagyobb kényelemmel és eleganciával terendeztem és modern kávéházamat megnyitottam. Hónapos szép szobák kaphatók. Szíves pártfogásba ajánlom. Üzletvezető vagy bérlő, egészben vagy részletben is keresztek. Emerich Arnold.

Különféle.

Felsőbb iskolába járó egyetlen leányomhoz elfogadok iskolatársnak teljes ellátásra jó házból való leánykát. Családi társalgás német. Kálix Sándor vaskereskedő Lőcse.

Nagy Lajos hirdetési irodájából Csapó-u. 13.



Csoda olcsó! Alkalmi házvétel Debreczenben! Végtelen olcsóért megkaphatók! Kedvező fizetési feltételek mellett!

Csapókerthben Jánosi-utca 71. számú óriási nagy telkű ház! Az ára 5800 koronára van feladva!

Tulajdonosa Csendom Lajos ur, aki lakik Homok-utca 52. szám alatt. Van rajta cseréppel fedett téglá épület, egy szoba, konyha, nyári konyha, faskamara, termő szőlő és gyümölcsös.

Óriási nagytelkű ház a Homokkertben! Az állomásnál szemben! Gyártelepnek vagy bármilyen ipartelepnek felelő alkalmas lenne a Homokkert Bányá-utca 10. számú ház. Igen nagy utcai fronttal.

Cserepes, téglá épület, magában foglal egy 3 szobás lakosztályt, előszoba és mellékhelyiségekkel, két nagy világos pince lakás, faskamara, jóvizű szivattyus kut, termő szőlő és gyümölcsös.

Eladó egy nagy jövőjű ház! A Fatvan utca végén! A kis állomással szemben! A Steinberger-féle Ipari-tár mellett! 100 méteres utcafronttal! 648 kvadrát öl telek! Széchenyi-kert Szesztina-utca 8. számú ház!

Tulajdonosa Biró Károly pályafelügyelő ur és neje. Ezen házastelek két család által is megvehető. Fronton van, előtte piac lesz, mellette van a Tuster tanár ur háza. Van 3 szép nagy szoba, üvegezett veranda, konyha, spájz, nagy pince, istálló, szin, faskamara, sertésöl, fürdőház, termő szőlő, gyümölcsös, jóvizű kut stb.

Női fehérneműek,

Strojok, Bomtámok, Vitrage, Harisnyák, Keztyük, Csipkék és Csipkekelmék

előrehaladott idény miatt

mélyen leszállított árban

lesznek árusítva. — A címre kérem ügyelni.

Csipke Áruház
Sas-utca 4. szám

Friedmann Sámuel

bádogos és vízvezeték-szerelő

:: műhelyét áthelyezte ::

Jézsel kir. hercege-u. 60. szám alá, ahol mindennemű vízvezeték-, épület- és műbádogos munkákat jutányosan készít bádogos mesterek részére is.

Előfizetve a Bécsi, Párisi és Londoni kiállításokon arany éremmel és oklevéllel.

Meghűtött eredő csusz, Készvény- és remma

ellen lez jobb háziassz a hirta

Király-Balzsam!

Hatás némely esetben megfázás, amennyiben gyakrabban időnként cselekedni is már egyszer bebiztosított a fájdalomokat teljesen megszünteti.

Fog- és fejfájást 5 perces alatt megszüntet. Egy nagy üveg ára 3 korona teljes háziassz utasításokkal. Kapható a feltöltő és készítő

GRÓSZ NAGY FERENCZ
gyógyszertárában Kossuth-utca 8. színház mellett.

Simonffy- utca 55.	Ruhafestő.	Széchenyi- utca 6.
GÖZTISZTÍTÓ.	Wacha Róbert Debreczen. Telefon 840. Telefon 840. Vidéki megkeresések és megbízások a főüzletbe: Simonffy-u. 55. sz. intézendők.	Agytoll- tisztító.
Varga- utca 35.	Vegy-tisztító.	Vorbóczy- utca 14.

Idény előrehaladottsága miatt

leszállított olcsó árak.

Halmágyinál

DEBRECZEN, Piac-utca, a főpostával szemben.

Lüsterköpenyek, Uti felöltők, Selyempaletók,
Aljak, Bluzok, Pongyolák és Ruhák

Costümök minden árban.